

С. В. Омелько,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории Беларуси,
археологии и специальных исторических дисциплин
ГрГУ имени Я. Купалы
(Гродно, Беларусь)

**МЕМОРИАЛИЗАЦИЯ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ
О СОБЫТИЯХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
В РЕГИОНАЛЬНОЙ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ БЕЛАРУСИ
В 2019–2023 гг. (ПО МАТЕРИАЛАМ ОБЛАСТНОЙ ГАЗЕТЫ
«ГРОДЗЕНСКАЯ ПРАЎДА»)**

В статье рассматривается деятельность журналистов, представителей общественности, ветеранских организаций, учреждений, органов власти и прокуратуры по мемориализации исторической памяти событий периода Великой Отечественной войны на территории Гродненской области. Рассмотрены вопросы организации проектной деятельности, реконструкции событий тех лет, сбора документальных материалов и публикации сборников работ, посвящённых героям войны, памяти жертв геноцида белорусского народа.

История повседневности находит своё отражение не только в ряде событийных фактов, образе поведения, мышления и формирования представлений об увековечивании памяти предков. В данном случае наиболее негативные образы прошлого в сознании белорусов находят трагическое

и героическое, построенное на совершенно противоположных представлениях о сопротивлении, гибели и визуализации в глазах современников и потомков. Именно сопричастность к героическому прошлому создаёт те представления, которые могут формировать и патриотическое воспитание, основанное на героическом прошлом, а с другой – жизни современников (защитников Отечества). Периодическая печать, воссоздаёт (восполняет) статичность прошлых образов, наполняя яркостью образов, их сменяемостью и большой информационной насыщенностью на уровне различных групп населения.

Казалось бы, выпущены по отдельным городам, районам хронико-документальные книги «Память» и дальнейший поиск не даст новых находок. Но одновременно архивный поиск, полевые исследования, воспоминания людей воссоздали, открыли новый пласт нашего трагического исторического прошлого.

Указом Президента Республики Беларусь 2022 год был объявлен «Годом исторической памяти» [5]. Он пришёл вслед за годом народного единства, который отмечался ранее. Эти два понятия неразрывно связаны друг с другом, а через их осознание общество обретает осознание единства. Укрепление приоритетов, переосмысление ориентиров исторического развития, новый импульс для возрождения памяти о жертвах и настоящих героях Второй мировой войны наполнили сакральным смыслом.

Все средства массовой информации Гродненщины активно включились в освещение этой важной проблематики. Ещё в канун 75-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков в январе 2019 года «Гродзенская прада» заявила новый проект «Имя героя» [6, с. 1, 4].

На протяжении юбилейного года рассказала о легендарных людях, принесших победу. Об их подвигах, которые нельзя забыть, об улицах, названных в их честь, памятниках и мемориалах. Открыл новый проект репортаж с улицы Советских пограничников в областном центре. И выбор этот, пишет газета, не случаен. Именно они первыми приняли на себя удар фашистской армады. «Граница. Первый день войны.» [2, с. 4–5], «Улица. Память. Мемориал.», «Как памятник дедам и прадедам», «В бронзе, плечом к плечу». Эти и другие разделы в материале рассказывают о подвиге пограничников – Виктора Усова, Феодосия Кириченко, Александра Сивачёва, Константина Васильева и других героев. Виктору Усову в 1965 году было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза. На открытии мемориала принимал участие Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

Органичным стало использование интернет-версии «Гродзенскай праўды» [4], где доступны выступления, фотографии, видеосюжеты. Имена и судьбы 150 героев войны нашли своё отражение уже в 400-х страничной книжной версии. Этот проект и издание нашли поддержку у руководства Гродненского областного исполнительного комитета. Газета регулярно публикует материалы о героях той войны, воздвигнутых в их честь памятниках и обелисках, о военно-патриотическом воспитании молодого поколения.

В том же году, как пишет газета, в Гродно презентовали 3-D проект будущего мемориального комплекса на месте бывшего Шталага 324, который существовал в 1941–1943 годах. В планах реконструкции существующего обелиска не только облагораживание территории, но и возведение церкви. Предыстория относит нас к периоду Великой Отечественной войны, когда на многострадальной белорусской земле появилось ещё одно место народной скорби. Здесь будет замучено фашистами, погибнет от голода, болезней более 15 тысяч военнослужащих и мирных жителей. В 2008 году, при реконструкции улицы Ольги Соломовой были найдены останки более 1600 жертв нацизма, с почестями перезахороненные рядом с обелиском. Часть из них была захоронена на кладбище «Аульс», где был возведён памятник из красного гранита. Всего через лагерь «прошло» до 33 тысяч человек.

В уходе за обелиском участвуют представители органов власти, учителя и учащиеся СШ № 37 г. Гродно.

Год исторической памяти, памяти не только об известных фактах и событиях, но и тех, кто погиб от рук фашистских оккупантов и их пособников. Поиск вёлся не только органами прокуратуры, но и поисковым батальоном, поисковыми группами, волонтёрами. Например, в Дятловском районе прошло перезахоронение останков расстрелянных в годы оккупации мирных жителей в г.п. Новоельня. Этому предшествовала публикация в областной газете «Гродзенская праўда», где сообщалось, что прокуратура установила 80 мест массовых захоронений.

Историко-биографические материалы о ветеранах войны становятся одной из ключевых тем в блоках информации, посвящённых индивидуальной памяти о войне. Возникновение личностных характеристик зачастую должно показать пример для назидания подрастающим поколениям, с другой – дать информацию для проведения коллективных коммеморативных практик.

Воспоминания ветерана, участника освобождения г. Гродно, полковника запаса Давида Мякушева лягут в основу газетной публикации “Адъ-

ютант комкора”. Встретив войну 22 июня 1941 г. на пограничной реке Прут в Молдавии, с боями прошёл Украину, защищал Москву, сражался под Сталинградом, освобождал Беларусь, добивал врага в Восточной Пруссии, участвовал в Померанской и Берлинской операциях [3, с. 1, 4].

Действительно, воспоминания о войне, трудовой путь ветеранов войны стал одним из достаточно существенных блоков информации на страницах газеты.

Важным этапом стал спецпроект прокуратуры Гродненской области и редакции областной газеты. Изучая следственные дела, собирая воспоминания свидетелей, в ходе производства по уголовному делу о геноциде мирного населения в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период. На данный момент более 280 эпизодов по 9 районам региона.

Подобным элементом стала и работа по подготовке публикаций, а в итоге книги, посвящённой «огненным деревням», сожжённым вместе со своими жителями.

Именно история деревни Хатынь стала основой для создания цикла материалов “Сёстры Хатыни. Гродненская область”. Это деревни Шауличи, Княжеводцы, Партизанская, Пузевичи, Шкленск, Синий камень, Зачепици, Зиняки и другие, разделившие участь Хатыни. В них история нашего белорусского народа, рассказывают журналисты газеты. На их месте воздвигнуты мемориальные комплексы. Важно осознать, что в нашей стране уделяют пристальное внимание сохранению исторической памяти, воспитанию патриотизма у молодёжи. Каждое поколение белорусов бережно относится к воинским захоронениям, мемориальным комплексам, местам боевой и воинской славы, расположенных на наших землях, говорится на страницах «Гродзенскай праўды».

Данный проект «перерос» в полноценное издание, представляющее материалы, касающиеся Гродненской области. Всего в списке пострадавших 321 населённых пунктов и более 13 000 сожжённых домов. Одним из новых фактов стало расследование в г.п. Новоельня Дятловского района, где установлено массовое уничтожение оккупантами в 1941–1943 гг. 800 человек.

Значимый вклад в увековечивание исторической памяти о героях, ветеранах Великой Отечественной войны вносят педагоги, учащиеся учебных заведений. С 2022 года всем школам региона присвоены почётные названия. Одной из таких школ стала средняя школа № 35 имени Н.А. Волкова в г. Гродно. На месте расстрела группы Волкова установ-

лен памятный знак. В декабре 2022 года в г. Гродно на здании железнодорожного вокзала была установлена мемориальная доска, посвященная 3 группам железнодорожников-подпольщиков под руководством М.М. Богатырёва, Г.И. Светличного, С.П. Панасюка [7, с. 5].

В Гродно были представлены 2 книги из серии «Геноцид белорусского народа» под редакцией Андрея Шведа (Генеральная прокуратура): о зверствах немецких оккупантов в годы Великой Отечественной войны. Это издание приурочено к Году исторической памяти, объявленному в Республике Беларусь. Помимо справочно-аналитических и документальных материалов о геноциде белорусского народа в годы войны и послевоенный период, книга включает и материалы об особенностях нацистской идеологии на наших землях. На каждой странице – факты о миллионах загубленных фашистами мирных жителей. Это 9 200 сожжённых деревень, 209 городов. Каждое место на территории Беларуси раскрывает свою историю геноцида чудовищного уничтожения человека человеком.

Многочисленные интервью и репортажи о мероприятиях по сохранению исторической памяти нашли своё отражение на страницах периодической печати. Очень важным является понимание ответственности за сохранение мира. Это неразрывно связано с сохранением исторических традиций, национального фундамента, созданного целыми поколениями в борьбе за государственную независимость и единство [1, с. 5]. Почтить память о прошлом, людях, сложивших свою жизнь для Победы над врагом, уходящих из жизни ветеранах пришли представители государственных органов, организаций, общественности, учащиеся. Значимые события из жизни нашей страны, проводимые мероприятия находят должное освещение в периодической печати, в том числе и региональной.

Список литературы

1. Василёвкіна, Т. Сохранение исторической памяти имеет исключительное значение для будущего / Т. Василёвкіна // Гродзенская праўда. – 2022. – 17 вер. – С. 5.
2. Гаврицкий, И. Уроки мужества из 41-го / И. Гаврицкий // Гродзенская праўда. – 2019. – 23 янв. – С. 1, 4.
3. Иванович, С. Адъютант комкора / С. Иванович // Гродзенская праўда. – 2009. – 4 нояб. – С. 11.
4. Ленская, А. Имя героя. Беларусь помнит [Электронный ресурс] / Информационный портал «Гродзенская праўда». – Режим доступа: https://grodnonews.by/news/zhizn/podbitye_tanki_plennye_fashisty_i_begstvo_protivnika_istoriya_pavla_sadakova_v_proekte_imya_geroya_belarus_pomnit.html. – Дата доступа: 15.03.2023.

5. От создания региональных центров патриотического воспитания до исторических реконструкций – Совмин утвердил план мероприятий в рамках Года исторической памяти [Электронный ресурс] / Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/novosti/novosti-pravo-by/2022/january/68457> . – Дата доступа: 15.03.2023.
6. Радюк, А. Имя героя Беларусь помнит / А. Радюк // Гродзенская праўда. – 2019. – 23 янв. – С. 4–5.
7. Сидоркевич, Д. Мемориальную доску в память об участниках гродненского антифашистского подполья открыли на железнодорожном вокзале в Гродно [Электронный ресурс] / Информационный портал «Гродзенская праўда». – Режим доступа: https://grodnonews.by/news/zhizn/memorialnuyu_dosku_v_pamyat_ob_uchastnikakh_grodnenskogo_antifashistskogo_podpolya_otkryli_na_zheleznodorozhnom_vokzale_v_grodno.html. – Дата доступа: 15.03.2023.